



Brussels, 4 November 2025
(OR. en, ro)

14852/25

Interinstitutional File:
2025/0237 (COD)

AGRI 565
AGRIFIN 130
AGRIORG 130
AGRILEG 168
CADREFIN 288
FIN 1283
CODEC 1700
INST 353
PARLNAT 169
PARLNAT

COVER NOTE

From: Romanian Senate
date of receipt: 28 October 2025
To: The President of the Council of the European Union

Subject: Proposal for a REGULATION OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL amending Regulation (EU) No 1308/2013 as regards the school fruit, vegetables and milk scheme ('EU school scheme'), sectoral interventions, the creation of a protein sector, requirements for hemp, the possibility for marketing standards for cheese, protein crops and meat, application of additional import duties, rules on the availability of supplies in time of emergencies and severe crisis and securities [11722/25 - COM(2025)553 final]
- Reasoned opinion on the application of the Principles of Subsidiarity and Proportionality

Delegations will find enclosed the reasoned opinion¹ of the Romanian Senate on the above as well as its English language courtesy translation.

¹ Translation(s) of the opinion may be available on the Interparliamentary EU Information Exchange website (IPEX) at the following address: <https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/document/COM-2025-0553>



Parlamentul României Senat

București, 27 octombrie 2025

AVIZ MOTIVAT al SENATULUI ROMÂNIEI

referitor la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) nr. 1308/2013 în ceea ce privește programul de încurajare a consumului de fructe, legume și lapte în școli („programul UE pentru școli”), intervențiile sectoriale, crearea unui sector al culturilor proteice, cerințele referitoare la cânepă, posibilitatea unor standarde de comercializare pentru brânză, culturi proteice și carne, aplicarea unor taxe suplimentare la import, normele privind disponibilitatea aprovizionării în perioade de urgență și de criză gravă și garanțiile

COM(2025) 553 final

Senatul României a examinat Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) nr. 1308/2013 în ceea ce privește programul de încurajare a consumului de fructe, legume și lapte în școli („programul UE pentru școli”), intervențiile sectoriale, crearea unui sector al culturilor proteice, cerințele referitoare la cânepă, posibilitatea unor standarde de comercializare pentru brânză, culturi proteice și carne, aplicarea unor taxe suplimentare la import, normele privind disponibilitatea aprovizionării în perioade de urgență și de criză gravă și garanțiile - COM(2025) 553 final - în conformitate cu prevederile Tratatului de la Lisabona, Protocolul (nr. 2).

Având în vedere raportul Comisiei pentru Afaceri Europene, plenul Senatului, în ședința din data de 27 octombrie 2025

Art.1. - Senatul României

- (1) Constată că Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) nr. 1308/2013 în ceea ce privește programul de încurajare a consumului de fructe, legume și lapte în școli („programul UE pentru școli”), intervențiile sectoriale, crearea unui sector al culturilor proteice, cerințele referitoare la cânepă, posibilitatea unor standarde de comercializare pentru brânză, culturi proteice și carne, aplicarea unor taxe suplimentare la import, normele privind disponibilitatea aprovizionării în perioade de urgență și de criză gravă și garanțiile - COM(2025) 553 final - nu respectă principiul subsidiarității însă respectă principiul proporționalității.
- (2) Consideră în conformitate cu Ministerul Sănătății, că susține ferm prevederile care limitează distribuția produselor cu conținut ridicat de zaharuri libere și grăsimi saturate și trans, acestea fiind fundamentate științific și având potențial real de a reduce riscul de obezitate infantilă și boli cardiovasculare.

(3) Subliniază

- a) În convergență cu Ministerul Sănătății, că:
- i. salutăm crearea unui sector dedicat culturilor proteice și sprijinul acordat organizațiilor de producători; din perspectiva sănătății publice, creșterea ofertei de surse vegetale de proteine sprijină tranziția către o dietă mai sustenabilă, cu un impact redus asupra mediului și sănătății cardiovasculare;
 - ii. susținem deschiderea pentru alternativele vegetale la carne, cu respectarea terminologiei pentru produsele alimentare stabilită în legislația în vigoare; introducerea unei limite armonizate de 0,3% THC și includerea tuturor părților plantei în reglementare este benefică pentru claritate și dezvoltarea economică a sectorului;
 - iii. salutăm introducerea obligației statelor membre de a dezvolta planuri de pregătire și răspuns pentru aprovizionarea alimentară;
 - iv. propunerea de Regulament este bine orientată, dar necesită consolidarea dimensiunii nutriționale și educaționale;
- b) pe aceeași linie cu Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, că:
- i. apreciem inițiativa de revizuire a propunerii de Regulament, care urmărește modernizarea Organizării Comune a Pieței, consolidarea autonomiei alimentare a Uniunii Europene, precum și creșterea sustenabilității și rezilienței sistemului agroalimentar european, prin măsuri bine structurate, echilibrate și orientate către viitor;
 - ii. sprijinim continuarea implementării Schemei UE pentru școli în noua perioadă de programare și salutăm simplificarea legislativă, considerând că Programul UE pentru școli aduce valoare adăugată, dovedindu-se necesar și bine primit, în special în comunitățile defavorizate, unde a contribuit la reducerea abandonului școlar.

(4) Reiterează, în convergență cu Comisia pentru agricultură, industrie alimentară și dezvoltare rurală din Senatul României, Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Ministerul Sănătății, Clubul Fermierilor Români pentru Agricultură Performantă, Forumul Agricultorilor și Procesatorilor Profesioniști din România, Uniunea de Ramură Națională a Cooperativelor Horticole din România – HORT INTEGRA, Uniunea de Ramură Națională a Cooperativelor din Sector Taurin – BOVICOOOP și Uniunea de Ramură Națională a Cooperativelor din Sectorul Vegetal – UNCSV, că:

- a) Pe linia Programului UE pentru școli, obligativitatea finanțării dintr-un buget separat de Politica Agricolă Comună poate genera dificultăți în asigurarea continuității acestuia, din cauza „competiției bugetare” cu alte intervenții prevăzute în PPNR (Planul de Parteneriat Național și Regional) și chiar cu alte domenii economice, nu doar cel agricol.

Un aspect pe care îl considerăm esențial, legat de Programul UE pentru școli, îl reprezintă urmărirea strictă a trasabilității produselor și implicarea fermierilor locali. Prin trasabilitate se asigură faptul că fructele, legumele și produsele lactate distribuite copiilor provin din surse sigure, controlate și respectă standardele europene de calitate și siguranță alimentară. În același timp, apelarea la fermieri locali sprijină economia rurală, încurajează consumul de produse proaspete și de sezon și reduce impactul asupra mediului prin lanțuri scurte de aprovizionare. Aceste măsuri încurajează o agricultură responsabilă, reduc emisiile provenite din transportul alimentelor și sprijină tranziția către o economie circulară în mediul rural.

Limitarea grăsimilor în alimentația copiilor și adolescenților trebuie abordată cu precauție, deoarece grăsimile joacă un rol esențial în creștere și dezvoltare, în special

în dezvoltarea creierului și în absorbția vitaminelor liposolubile (A, D, E, K). Este importantă diferențierea între tipurile de grăsimi (saturate, nesaturate, trans) și nu reducerea globală a aportului lipidic.

Este necesară clarificarea criteriilor nutriționale pe tipuri de produse alimentare și categorii de vârstă.

Propunem introducerea unor praguri numerice concrete (de exemplu, grame de zahăr / 100 g produs) și a unei liste pozitive a produselor eligibile raportate la particularitățile privind statusul nutrițional și condițiile socio - economice care caracterizează populația fiecărui stat membru.

Propunem includerea unei componente educaționale privind alimentația sănătoasă și sustenabilă în vederea însușirii unor obiceiuri alimentare sănătoase, încă de la cele mai mici vârste, precum și sprijinirea accesului la alimente sănătoase și cu densitate nutrițională adecvată, al copiilor și adolescenților, atât în mediul urban, cât și în mediul rural;

b) Pe linia intervențiilor sectoriale, propunem:

- i. crearea unui mecanism de intervenție rapidă pentru sectoarele afectate de volatilitatea piețelor, fenomene climatice extreme sau distorsiuni comerciale; Acest mecanism ar putea funcționa sub forma unui fond european de urgență cu acces simplificat, activat la nivel regional, care să permită sprijin temporar direcționat și adaptat contextului pieței;

Considerăm prioritară menținerea măsurilor destinate organizării producătorilor, continuarea programelor vitivinicol și apicol, precum și protejarea denumirilor pentru produsele din carne, în vederea asigurării transparenței pieței și a informării corecte privind compoziția alimentelor;

- ii. introducerea unei intervenții sectoriale dedicate tinerilor fermieri, cu obiectivul de a sprijini integrarea acestora în lanțurile valorice și dezvoltarea de exploatații competitive și sustenabile;
- iii. mecanisme clare de compensare financiară în situațiile în care piața internă este perturbată de importuri masive și necontrolate, similare celor generate de liberalizarea temporară a comerțului cu produse agricole din Ucraina. Impactul asupra fermierilor români a fost semnificativ, în special în sectoarele cerealiere și oleaginoase, prin scăderea accentuată a prețurilor la poarta fermei, blocarea logisticii interne și pierderea competitivității pe piața europeană;
- iv. ca viitorul cadru al PAC 2028–2034 să prevadă un fond european de compensare rapidă, accesibil statelor membre afectate disproporționat de fluxurile comerciale excepționale, cu proceduri simplificate de acces și criterii obiective de activare;
- v. finanțarea instrumentelor moderne de management al riscului, precum asigurările mutuale, fondurile de stabilizare a veniturilor și platformele digitale de predicție climatică.

Aceste investiții ar contribui direct la creșterea rezilienței fermierilor europeni și la tranziția către o agricultură sustenabilă și competitivă;

c) Pe linia creării unui sector al culturilor proteice, propunem:

- i. constituirea unui sector strategic pentru culturile proteice, cu buget dedicat, care să stimuleze producția internă de soia, mazăre, lupin, năut și alte leguminoase;

- ii. recomandăm ca această componentă să fie coordonată cu strategiile UE privind alimentația durabilă (Strategia Farm to Fork, Strategia pentru Sănătate și Nutriție);

d) Pe linia cerințelor referitoare la cânepă, propunem:

- i. includerea în viitorul cadru de sprijin a unor măsuri dedicate dezvoltării lanțurilor valorice pentru cânepă, prin finanțarea investițiilor în unități regionale de procesare primară, stimularea cooperării între fermieri și procesatori și elaborarea unui standard național de calitate pentru fibra tehnică de cânepă. Aceste măsuri ar permite valorificarea integrală a culturii, atât pentru sămânță, cât și pentru fibră și ar contribui la atingerea obiectivelor de circularitate și bioeconomie la nivel European;
- ii. revizuirea și clarificarea pragului legal de conținut de THC pentru culturile de cânepă, în vederea alinierii cadrului normativ național la practicile aplicate în majoritatea statelor membre ale Uniunii Europene. Actualizarea acestui prag, corelată cu simplificarea procedurilor administrative de autorizare și control, ar contribui la reducerea incertitudinilor pentru cultivatori, la extinderea suprafețelor cultivate și la atragerea de investiții în procesarea locală;
- iii. digitalizarea fluxului de avizare și introducerea unui registru unic electronic al cultivatorilor de cânepă, care să permită trasabilitatea și gestionarea transparentă a datelor privind producția culturii de cânepă;
- iv. includerea culturii de cânepă între practicile eligibile din cadrul intervențiilor pentru climă și mediu, precum și recunoașterea acestora ca măsură de rotație ecologică în Planurile de Parteneriat Regional și Național (PPRN), cu impact pozitiv atât asupra mediului, cât și asupra durabilității economice a exploatațiilor agricole;
- v. evaluarea oricărui produs alimentar derivat din cânepă din perspectiva siguranței alimentare și nutriționale, prin European Food Safety Authority (EFSA), înainte de introducerea pe piață (în special pentru produse "novel food").

Chiar dacă, potrivit unei hotărâri a Curții de Justiție, canabidiolul ("CBD") extras din întreaga plantă Cannabis Sativa nu este un drog în temeiul Convenției unice asupra stupefiantelor, canabinoizii, din care face parte și CBD, nu sunt încă autorizați ca alimente noi la nivel european, pentru a fi utilizați în suplimentele alimentare sau în alte alimente. În momentul de față există numeroase dosare depuse la nivelul Comisiei Europene pentru autorizarea CBD în alimente (în curs de evaluare), deoarece nu a putut fi demonstrată siguranța consumului uman al acestora, conform ultimului aviz științific al EFSA. Astfel, cu toate că soiurile de cânepă au THC (tetrahidrocanabinol) de până la 0,3%, nu putem în nici un caz afirma că "prezintă un risc scăzut pentru sănătate" după cum se precizează în propunerea de Regulament.

De aceea, nu suntem de acord ca produsele obținute din cânepă (Cannabis sativa) ce conțin CBD să fie utilizate în scopul consumului uman. Numai semințele de cânepă, uleiul din semințe de cânepă obținut prin presare la rece și semințele de cânepă parțial degresate au istoric de consum în UE înainte de 1997 și nu sunt considerate alimente noi.

Este necesar ca propunerea de modificare a art. 147 b și art. 189 din Regulamentul 1308 / 2013 să specifice clar că producția și importurile de cânepă nu se referă la produse destinate consumului uman.

- e) Pe linia standardelor de comerț pentru brânză, culturi proteice și carne, propunem:
- i. alinierea standardelor de etichetare și comercializare la principiul reciprocității, prin care produsele agroalimentare importate din state terțe să respecte aceleași cerințe de calitate, siguranță alimentară, trasabilitate și sustenabilitate aplicabile producătorilor europeni. O astfel de abordare ar preveni distorsiunile de piață și ar proteja consumatorii europeni, asigurând coerența între obiectivele comerciale și cele de mediu ale Uniunii Europene;
 - ii. simplificarea procedurilor, în privința clasificării carcaselor, dar subliniem importanța ca transferul de competențe către statele membre să fie însoțit de un cadru comun minim și de mecanisme de transparență, pentru a garanta comparabilitatea și credibilitatea rezultatelor, în special la clasificarea carcaselor de porc;
 - iii. extinderea obligativității indicării originii pentru toate produsele agroalimentare procesate, în special pentru brânzeturi, produse din carne și derivate lactate, astfel încât consumatorii să poată identifica clar proveniența materiilor prime și lanțul de producție. Această măsură ar contribui la creșterea transparenței pe piață și la consolidarea încrederii în produsele europene;
 - iv. introducerea unor criterii de calitate diferențiate, care să favorizeze produsele provenite din ferme sustenabile, cu practici agricole responsabile și integrare în lanțuri scurte de aprovizionare. Aceste criterii ar trebui reflectate atât în standardele de etichetare, cât și în politicile de achiziții publice, încurajând consumul de produse locale;
 - v. instituirea unei etichete europene care să evidențieze originea europeană, respectarea standardelor de producție și aportul socioeconomic al fermierilor din Uniune. Această etichetă ar reprezenta un instrument de promovare a competitivității produselor europene pe piețele interne și internaționale, consolidând totodată identitatea și vizibilitatea agriculturii europene;
 - vi. protejarea termenilor tradiționali (ex. "carne") trebuie echilibrată cu dreptul consumatorilor de a identifica clar produsele alternative de origine vegetală;
 - vii. obligația statelor membre de a recunoaște organizațiile de producători și interprofesionale de către statele membre în vederea consolidării și eficientizării acestui sector.
- f) Pe linia aplicării taxelor suplimentare la import, propunem:
- i. aplicarea consecventă a principiului reciprocității în relațiile comerciale ale Uniunii Europene, prin limitarea importurilor provenite din state terțe ale căror produse agricole și alimentare nu respectă standardele fitosanitare, de siguranță alimentară, protecție a mediului și condiții sociale impuse producătorilor europeni. Aplicarea uniformă a acestui principiu este esențială pentru asigurarea echității în competiția internațională, protejarea veniturilor fermierilor europeni și garantarea siguranței consumatorilor din statele membre;
 - ii. instituirea unui mecanism de ajustare la frontieră pentru produsele agricole, conceput pe modelul Mecanismului de Ajustare a Carbonului la Frontieră (CBAM), care să țină cont de diferențele de standarde de producție, mediu și muncă dintre Uniunea Europeană și statele terțe. Acest instrument ar trebui să asigure compensarea costurilor suplimentare suportate de fermierii europeni ca urmare a aplicării politicilor stricte de sustenabilitate, protecție a mediului și siguranță

alimentară, evitând totodată concurența neloială generată de importurile provenite din sisteme de producție cu reglementări mai permissive;

- iii. instituirea unui mecanism permanent de monitorizare și control al fluxurilor comerciale agricole, cu scopul de a preveni practicile de dumping agricol și perturbările de piață generate de importurile la prețuri sub costul de producție. Situațiile recente privind comerțul cu cereale și oleaginoase provenite din state terțe au demonstrat vulnerabilitatea pieței unice europene și impactul major asupra competitivității fermicilor din statele de frontieră, inclusiv România;

g) Pe linia măsurilor privind disponibilitatea aprovizionării în perioade de urgență și criză, propunem:

- i. includerea unei linii bugetare distincte și permanente pentru gestionarea situațiilor de criză (climatice, sanitare sau de piață), care să permită intervenții rapide, transparente și proporționale cu amploarea riscurilor.

Această linie ar trebui să funcționeze în complementaritate cu instrumentele de gestionare a riscurilor existente, asigurând finanțarea continuă a mecanismelor de răspuns și protecția veniturilor fermierilor afectați de evenimente neprevăzute;

- ii. elaborarea și implementarea unei Strategii europene integrate de securitate alimentară, fundamentată pe valorificarea lanțului agroalimentar intern și pe promovarea lanțurilor scurte de aprovizionare.

Considerăm că modalitățile de transmitere a informațiilor referitoare la stocurile alimentare, finanțarea constituirii și menținerii acestora, precum și raportarea în timp real în situații de criză vor necesita o aprofundare tehnică având în vedere caracterul special al acestui mecanism ce implică colaborarea interinstituțională la nivel național;

- iii. includerea în planurile de pregătire și răspuns și a unei componente de nutriție în situații de criză, pentru a garanta accesul populației vulnerabile la alimente nutritive, nu doar asigurarea necesarului caloric.

Președintele Senatului

Mircea ABRUDEAN





Parlamentul României Senat

Bucharest, 27 October 2025

Courtesy translation

REASONED OPINION of the SENATE of ROMANIA

on the Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council amending Regulation (EU) No 1308/2013 as regards the school fruit, vegetables and milk scheme ('EU school scheme'), sectoral interventions, the creation of a protein sector, requirements for hemp, the possibility for marketing standards for cheese, protein crops and meat, application of additional import duties, rules on the availability of supplies in time of emergencies and severe crisis and securities

COM(2025) 553 final

The Romanian Senate examined the Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council amending Regulation (EU) No 1308/2013 as regards the school fruit, vegetables and milk scheme ('EU school scheme'), sectoral interventions, the creation of a protein sector, requirements for hemp, the possibility for marketing standards for cheese, protein crops and meat, application of additional import duties, rules on the availability of supplies in time of emergencies and severe crisis and securities - COM(2025) 553 final - according to the provisions of the Treaty of Lisbon Protocol (no. 2).

Taking into account the report of the Committee for European Affairs, **the Plenary of the Senate**, during its session of October 27, 2025

(1) Notes that the Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council amending Regulation (EU) No 1308/2013 as regards the school fruit, vegetables and milk scheme ('EU school scheme'), sectoral interventions, the creation of a protein sector, requirements for hemp, the possibility for marketing standards for cheese, protein crops and meat, application of additional import duties, rules on the availability of supplies in time of emergencies and severe crisis and securities - COM(2025) 553 final - does not comply with the principle of subsidiarity but complies with the principle of proportionality.

(2) Emphasize

a) in convergence with the Ministry of Health, that:

- i. we welcome the creation of a sector dedicated to protein crops and the support given to producer organisations; from a public health perspective, increasing the supply of plant-based protein sources supports the transition towards a more sustainable diet, with a reduced impact on the environment and cardiovascular health;
- ii. we support openness to plant-based alternatives to meat, while respecting the terminology for food products established in the legislation in force; the introduction

of a harmonized limit of 0.3% THC and the inclusion of all parts of the plant in the regulation is beneficial for clarity and the economic development of the sector;

- iii. we welcome the introduction of the obligation for Member States to develop preparedness and response plans for food supply;
- iv. the proposal for a Regulation is well-oriented, but its nutritional and educational dimensions need to be strengthened.

b) in line with the Ministry of Agriculture and Rural Development, that:

- i. we welcome the initiative to revise the proposal for a Regulation, which aims to modernize the Common Market Organisation, strengthen the European Union's food autonomy, and increase the sustainability and resilience of the European agri-food system, through well-structured, balanced, and forward-looking measures;
- ii. we support the continued implementation of the EU School Scheme in the new programming period and welcome the legislative simplification, considering that the EU School Scheme brings added value, proving to be necessary and well received, especially in disadvantaged communities, where it has contributed to reducing school dropout rates.

(3) Reiterates, in convergence with the Committee on Agriculture, Food Industry and Rural Development of the Romanian Senate, the Ministry of Agriculture and Rural Development, the Ministry of Health, the Romanian Farmers' Club for High-Performance Agriculture, the Forum of Professional Farmers and Processors in Romania, the National Branch Union of Horticultural Cooperatives in Romania - HORT INTEGRA, the National Branch Union of Cooperatives in the Cattle Sector - BOVICOOOP and the National Branch Union of Cooperatives in the Vegetable Sector - UNCSV, that:

a) along the lines of the EU School Programme, the obligation to finance it from a budget separate from the Common Agricultural Policy may create difficulties in ensuring its continuity, due to the "budgetary competition" with other interventions provided for in the PPNR (National and Regional Partnership Plan) and even with other economic areas, not just agriculture.

An aspect that we consider essential, related to the EU School Programme, is the strict monitoring of product traceability and the involvement of local farmers. Traceability ensures that the fruit, vegetables and dairy products distributed to children come from safe, controlled sources and comply with European quality and food safety standards. At the same time, using local farmers supports the rural economy, encourages the consumption of fresh and seasonal products and reduces the impact on the environment through short supply chains. These measures encourage responsible agriculture, reduce emissions from food transport and support the transition to a circular economy in rural areas.

Limiting fat in the diet of children and adolescents should be approached with caution, as fats play an essential role in growth and development, especially in brain development and in the absorption of fat-soluble vitamins (A, D, E, K). It is important to differentiate between types of fat (saturated, unsaturated, trans) and not to reduce lipid intake overall.

It is necessary to clarify nutritional criteria by type of food product and age category.

Proposes the introduction of specific numerical thresholds (e.g. grams of sugar / 100 g of product) and a positive list of eligible products related to the particularities of nutritional status and socio-economic conditions that characterize the population of each Member State.

Proposes the inclusion of an educational component on healthy and sustainable nutrition in order to acquire healthy eating habits, from an early age, as well as supporting access to healthy foods with adequate nutritional density, for children and adolescents, both in urban and rural areas;

b) In terms of sectoral interventions, we propose:

- i. creating a rapid intervention mechanism for sectors affected by market volatility, extreme weather events or trade distortions; This mechanism could operate in the form of a European emergency fund with simplified access, activated at regional level, that allows for temporary, targeted support tailored to market conditions;

We consider it a priority to maintain measures aimed at organizing producers, continuing wine and beekeeping programs, as well as protecting the names of meat products, in order to ensure market transparency and correct information on the composition of foods;

- ii. introducing a sectoral intervention dedicated to young farmers, with the objective of supporting their integration into value chains and the development of competitive and sustainable farms;
- iii. clear financial compensation mechanisms in situations where the internal market is disrupted by massive and uncontrolled imports, similar to those generated by the temporary liberalization of trade in agricultural products from Ukraine. The impact on Romanian farmers has been significant, especially in the cereal and oilseed sectors, through the sharp decrease in farm gate prices, the blockage of internal logistics and the loss of competitiveness on the European market;
- iv. that the future CAP framework 2028-2034 should provide for a European rapid compensation fund, accessible to Member States disproportionately affected by exceptional trade flows, with simplified access procedures and objective activation criteria;
- v. financing modern risk management tools, such as mutual insurance, income stabilization funds and digital climate prediction platforms.

These investments would directly contribute to increasing the resilience of European farmers and the transition towards sustainable and competitive agriculture;

c) In line with the creation of a protein crop sector, we propose:

- i. establishing a strategic sector for protein crops, with a dedicated budget, to stimulate domestic production of soy, peas, lupin, chickpeas and other legumes;
- ii. we recommend that this component be coordinated with EU strategies on sustainable food (Farm to Fork Strategy, Health and Nutrition Strategy);

d) In line with the requirements regarding hemp, we propose:

- i. including in the future support framework measures dedicated to the development of hemp value chains, by financing investments in regional primary processing units, stimulating cooperation between farmers and processors and developing a national technical quality standard for hemp fibre. These measures would allow the full exploitation of the crop, both for seed and fibre, and would contribute to achieving the objectives of circularity and bioeconomy at European level;
- ii. reviewing and clarifying the legal threshold for THC content for hemp crops, in order to align the national regulatory framework with the practices applied in most European Union member states. Updating this threshold, correlated with the simplification of administrative authorization and control procedures, would contribute to reducing uncertainties for growers, expanding cultivated areas and attracting investments in local processing;

- iii. digitalization of the approval flow and introduction of a single electronic register of hemp growers, allowing traceability and transparent management of data on hemp crop production;
- iv. including hemp cultivation among the eligible practices within climate and environmental interventions, as well as recognizing it as an ecological rotation measure in the Regional and National Partnership Plans (PPRN), with a positive impact on both the environment and the economic sustainability of agricultural holdings;
- v. evaluation of any food product derived from hemp from a food and nutritional safety perspective, by the European Food Safety Authority (EFSA), before placing it on the market (especially for "novel food" products).

Even though, according to a ruling by the Court of Justice, cannabidiol ("CBD") extracted from the whole Cannabis Sativa plant is not a drug under the Single Convention on Narcotic Drugs, cannabinoids, of which CBD is a part, are not yet authorised as novel foods at European level, for use in food supplements or other foods. There are currently numerous dossiers submitted to the European Commission for the authorisation of CBD in food (under evaluation), because its safety for human consumption has not been demonstrated, according to the latest scientific opinion of EFSA. Thus, although hemp varieties have THC (tetrahydrocannabinol) of up to 0.3%, we can in no way say that they "present a low risk to health" as stated in the proposal for the Regulation.

Therefore, we do not agree that hemp (Cannabis sativa) products containing CBD are intended for human consumption. Only hemp seeds, cold-pressed hemp seed oil and partially defatted hemp seeds have a history of consumption in the EU before 1997 and are not considered novel foods.

It is necessary that the proposal to amend art. 147 b and art. 189 of Regulation 1308 / 2013 clearly specifies that the production and imports of hemp do not refer to products intended for human consumption.

- e) Along the lines of trade standards for cheese, protein crops and meat, we propose:
 - i. aligning labelling and marketing standards with the principle of reciprocity, whereby agri-food products imported from third countries comply with the same quality, food safety, traceability and sustainability requirements as European producers. Such an approach would prevent market distortions and protect European consumers, ensuring coherence between the European Union's trade and environmental objectives;
 - ii. simplifying procedures, regarding the classification of carcasses, but we underline the importance of the transfer of powers to the Member States being accompanied by a minimum common framework and transparency mechanisms, to guarantee the comparability and credibility of results, especially in the classification of pig carcasses;
 - iii. extending the mandatory indication of origin to all processed agri-food products, in particular cheeses, meat products and dairy products, so that consumers can clearly identify the origin of raw materials and the production chain. This measure would contribute to increasing transparency on the market and strengthening trust in European products;
 - iv. introducing differentiated quality criteria that favour products from sustainable farms, with responsible agricultural practices and integration into short supply

chains. These criteria should be reflected both in labelling standards and in public procurement policies, encouraging the consumption of local products;

- v. the establishment of a European label highlighting European origin, compliance with production standards and the socio-economic contribution of UE farmers. This label would be a tool for promoting the competitiveness of European products on internal and international markets, while strengthening the identity and visibility of European agriculture;
 - vi. the protection of traditional terms (e.g. "meat") must be balanced with the right of consumers to clearly identify alternative products of plant origin;
 - vii. the obligation of Member States to recognize producer and inter-branch organizations by Member States in order to consolidate and make this sector more efficient.
- f) Regarding the application of additional import taxes, we propose:
- i. the consistent application of the principle of reciprocity in the European Union's trade relations, by limiting imports from third countries whose agricultural and food products do not comply with the phytosanitary, food safety, environmental protection and social conditions imposed on European producers. The uniform application of this principle is essential to ensure fairness in international competition, protect the incomes of European farmers and guarantee the safety of consumers in the Member States;
 - ii. establishing a border adjustment mechanism for agricultural products, modelled on the Carbon Border Adjustment Mechanism (CBAM), which takes into account differences in production, environmental and labour standards between the European Union and third countries. This instrument should ensure compensation for the additional costs borne by European farmers as a result of applying strict sustainability, environmental protection and food safety policies, while avoiding unfair competition generated by imports from production systems with more permissive regulations;
 - iii. establishing a permanent mechanism for monitoring and controlling agricultural trade flows, with the aim of preventing agricultural dumping practices and market disruptions generated by imports at prices below production costs. Recent situations regarding trade in cereals and oilseeds from third countries have demonstrated the vulnerability of the European single market and the major impact on the competitiveness of farmers in border states, including Romania;
- g) In terms of measures regarding the availability of supply in times of emergency and crisis, we propose:
- i. including a distinct and permanent budget line for managing crisis situations (climate, health or market), allowing for rapid, transparent and proportionate interventions to the extent of the risks.

This line should work in complementarity with existing risk management instruments, ensuring continued financing of response mechanisms and protection of incomes of farmers affected by unforeseen events;
 - ii. developing and implementing an integrated European Food Security Strategy, based on capitalizing on the domestic agri-food chain and promoting short supply chains.

We believe that the methods of transmitting information regarding food stocks, financing their establishment and maintenance, as well as real-time reporting in crisis

situations will require technical in-depth study, given the special nature of this mechanism involving inter-institutional collaboration at the national level;

- iii. including a nutrition component in crisis preparedness and response plans, to guarantee vulnerable populations' access to nutritious food, not just ensuring caloric needs.
-